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Procès-verbal 
Le 30 novembre 2023 

9 h 30 à 11 h 30 
Rencontre bilingue avec les GSMR 

Sont présents :  
Julie Marsh (Triangle Magique), Mélissa Moulton (Ville du grand Sudbury), Paulette Larocque (Carrefour francophone), Lyne Breton (Conseil scolaire catholique 
du NouvelOn), Lina Davidson, Jodi Corbett (ministère de l’Éducation), Tanya Lapointe (Centre Grandir en français de Thunder Bay), Geneviève Verreault et Elise 
Robitaille (Association francophone à l’éducation des services à l’enfance de l’Ontario-AFÉSEO). 
Louise Piercy (Thunder Bay District Social Services Administration Board), Laura Urso (Greater Sudbury), Nancy MacLean et Linda MacLeod (Algoma District 
Services Administration Board), Alexandria Malachowski (Thunder Bay District Social Services Administration Board), Megan Brazeau (Sudbury-Manitoulin). 
 
   

Sujets de discussion Décisions prises Suivis  

1. Ouverture de la séance  
 

Rencontre présidée par Julie Marsh et Paulette Larocque. 
Tour de table pour les présentations. 
 

2. Lecture de l’ordre du jour  
 

Aucun changement 

3. Déclaration de conflits d’intérêts 
 

Les membres de l’AFÉSEO, soit Geneviève Verreault et Elise Robitaille devront se retirer si des décisions doivent être 
prises au sujet des services offerts par l’AFÉSEO. Toute autre personne qui agit à de nombreux titres doit aussi 
déclarer un conflit d’intérêts, selon le cas. 
 

4. Présentation PowerPoint 
 

Présentation PowerPoint : 
Since 2020, 7 regional French language networks have decided to join forces to create 
a new unifying entity, a provincial network. InterAgir Nord is a regional Francophone 
table, in which members gather 6 times per year to make a difference in the early 
childhood sector. 
 
Our goal is to advise and inform the province's decision-making authorities about the 
needs related to integrated quality French-language services for Francophone 
children in the early childhood and childcare system. 
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“101 Moments”: A Francophone Center in Thunder Bay region has taken part in the 
“101 Moments” wellness training with staff and children from the center. It was a 
shining moment and very appreciated by everyone who have participated. It was a 
great way to give back to the staff with 9 out of 10 participants.  The session offered 
in Sudbury, was attended at 50 % capacity, maybe because it was offered during the 
weekend. 
 
“Storypark”: A Web platform used by supervisors for best communities of practice in 
order to build their professional development. Easy to use, mobile and secure. An 
effective two-way communication and sharing tool for staff and parents. 
 
Francophone services in Thunder Bay have been using it since September 2023. It is 
easy to use! Can be used for community posts in the center (lost and found), 
reminders for upcoming events in the center and for families to follow their child’s 
development. Parents can get the application directly on their phone and will get pop 
up messages as activities or messages, pictures, videos are uploaded by staff. Parents 
can give access to their family members as well so they too can view or follow the 
child through their leaning process. Storypark can also be used by supervisors to plan 
meetings, upload planning sheets. The platform is also linked to “How does learning 
happen?’’, Early Learning for Every Child Today (ELECT) document, Francophone 
identity development and more. 
 
2023 – 2025 priorities: 

- Francophone professional development days;  
- Recruitment and retention: Self-directed training for newcomers, better 

integration professionally and personally. 
- Working with the provincial network and all regional networks for better 

communication and resources sharing.   
 
Open discussions with CSCM :  

- What are your priorities for next year? 
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- How can we support you? 
- How can we collaborate to make professional development a better place to 

learn and share? 
Nancy McLean (Algoma District): 
Is there any initiative to support EarlyON programs? Invitations to all EarlyON Child 
and Family Centers to provide a training but was not able to offer this across the 
province. Southeast region is working closely with EarlyON staff to offer FrancoFun 
training in April 2024, which can be then offered in other Child and Family Centers 
across the province, by region.  
 
Louise Piercey (Thunder Bay): 
No one has the wish to reinvent the wheel; accomplishments from the Francophone 
community are progressive and cutting edge. There is work to be done and they will 
support the Francophone community by reaching out to remote French communities 
by including them.  
 
It is a huge challenge for Early Childhood Educators (ECEs) to join the Anglophone 
staff training rather than joining the French training. Often, trainings in French are 
translated from English and do not reflect what they should, the meaning of words 
are lost in translation. Could we, as a region, consider leveraging training that is 
specifically dedicated to Francophones? It would be great to highlight and value a 
professional learning in French specificity. We would all benefit to build upon specific 
Francophone days (i.e., Saint-Jean Baptiste, or le Jour des Franco-Ontarians et des 
Franco-Ontarians).  
 
It is agreed upon to find a way to leverage bringing people together, to get 
networking going. Perhaps building on opportunities. Plan at least 2 meetings per year 
and plan and align strategies for the Francophone sector. Planting a seed with teams 
to build on planning and budgeting.  We will plan a meeting in February 2024 to 
discuss what is it that our programs need, by, perhaps, having a survey on the staff’s 
needs. 
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Algoma: 
Will reach out with service providers. Plan from a system perspective. Many programs 
are stand-alone, many times it can be challenging. They will get the conversation 
going again.  
 
Laura Urso (Greater Sudbury):  
Look at local needs and local plans. How can we include local groups and then come 
back together and build as a bigger group (many communities)? An effort will be 
made to access the right Francophone trainings and eliminate the translation 
trainings. 
 
Lina Davidson (Ministry): 
It would be a wonderful idea to include our kindergarten program ECEs. Leveraging as 
many people as we can to support the Francophone workforce.  
 
Lyne Breton (Conseil scolaire catholique du Nouvel-Ontario/NouvelON): 
The school board is participating in many trainings from l’AFÉSEO, which are offered 
in French. Because of the geography of the school board, these trainings can still be 
done virtually. Not everyone will be released to participate in person, but perhaps, 
only have one person per center attend and then, bring back the training to his or her 
team.  
 
Follow up: An invitation to a meeting will be sent out at the end of February 2024, to 
plan for next steps.  
 

5. Lecture du compte-rendu de la 
réunion du 14 septembre 2023 
 

Aucune modification  
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6. Suivi de la table provinciale du 5 
octobre 2023 

Le réseau provincial a créé un comité ad hoc qui a pour but de recruter une firme et 
ce, afin de développer un plan de communication et des stratégies de communication 
pour faire avancer le plan stratégique.  
Le provincial a comme priorité de construire un document avec les services 
francophones appuyant le secteur de la petite enfance.  Un document Google sera 
envoyé aux membres afin que les membres y insèrent les services francophones qu’ils 
connaissent dans leur région et ceci sera mis dans un grand document provincial.  
 

Geneviève Verreault : 
Envoyer le document Google 
pour les services appuyant la 
petite enfance aux membres 
de la table. 

7. Coordination du réseau ➢ Plan de travail 2023-2024 et budget : 
Demande d’autoformation pour le personnel issu de l’immigration :  
5 choix sont proposés basés sur les besoins du personnel et 2 choix sont retenus :  

1) L’on aimerait obtenir plus d’informations au sujet du cours adapté offert par le 
Collège Boréal; 

2) Adaptation de l’autoformation pour les gestionnaires (Centres plus accueillants 
et inclusifs) pour le centre et son personnel. 

 
Plusieurs réseaux InterAgir ont des fonds disponibles. Selon l’intérêt, l’on pourrait 
jumeler les fonds des régions et offrir cette formation à toute la province. 
 
Les frais de la formation « Les 101 Moments » ont été comptabilisés. L’invitation sera 
envoyée d’ici une semaine. 
 
➢ Liste des Centres ON y va (point reporté à la prochaine rencontre) 
 
➢ Termes de référence (point reporté à la prochaine rencontre). 
 

Geneviève Verreault: 
Partager avec Paulette et 
Lina Davidson, l’information 
de l’offre du cours adapté. 
 
Envoyer les coûts des deux 
choix retenus au réseau. 
 
 

8. Mise à jour du ministère de 
l’Éducation 

Lina Davidson : 
- Nouvelle note de service au sujet de la stratégie sur la main-d’œuvre; 
- Investissement supplémentaire ponctuel sur un fond d’innovation à venir 

pour continuer à travailler et à soutenir la stratégie de la main-d’œuvre et du 
recrutement; 
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- Travail sur la stratégie relative à la double reconnaissance de crédits des 
étudiants du secondaire; plus de détails à suivre. 
 

9. Échos du secteur Les plus récentes informations sont disponibles dans le document « Échos du 
secteur » que vous retrouverez dans l’espace de formation MAPPE : 

Échos d'octobre 

2023 (1).pdf
 

 
Formations disponibles : 
 

Forfait formation 

professionnelle-AFÉSEO (1).pdf

Autoformations 

offertes par l'AFÉSEO1 (1).pdf
 

 

 

10. Partage des activités & 
accomplissements des régions 

Triangle magique :  
Annuellement, une formation est offerte au personnel éducateur, soit le dernier 
vendredi du mois de janvier.  Cette année, la journée de perfectionnement 
professionnel consistera de 150 participants qui recevront en matinée une séance de 
formation sur l’humour au travail et qui, en après-midi partiront en autobus pour aller 
visiter 9 sites;                                                                                                
Une belle occasion de s’inspirer des autres centres et d’échanger sur les bonnes 
pratiques; 
Un code QR créé pour diriger l’audience vers une liste de chansons francophones pour 
les enfants. 

 

11. Points saillants à partager au réseau 
provincial 

  

12. Date des prochaines rencontres 
pour l’année 2023-2024 

Dates des prochaines rencontres de 9 h 30 à 11 h 30 le jeudi : 
▪ Le 25 janvier 2024; 
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▪ Le 22 février 2024 avec les municipalités. 

13. Levée de la séance La séance est levée à 11 h 21.  

 


